

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Jueves 18 de Junio de 1914

Núm. 6.613

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, \$50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas mensuales.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cent. por impuesto del timbre.

CHERIGUIAN
Cirujano-Dentista
Orense

Todos los trabajos llevan la garantía de los estudios y de la práctica adquirida en los importantes gabinetes del Extranjero.

Consultará en Santiago, Hotel Suizo desde el día 16 de Junio actual hasta el 25.

Las fiestas del Apóstol

Programa de las que se celebrarán en Santiago durante los días 16 al 28 de Julio de 1914, organizadas por el Ayuntamiento y la Liga de Amigos.

El día 16 principiará en la Catedral la novena al Apóstol Santiago y desfilará el día 17 a las nueve de la noche, teniendo lugar en la Alameda escogidas audiciones musicales.

DIA 23.—A las siete de la tarde, 24 bombas de aviso anunciarán la salida, de la Plaza de Alfonso XII, de las bandas de música, cornetas y tambores que recorrerán la población, repartiendo los programas de las fiestas al mismo tiempo que ejecutan algunas retretas.

Inmediatamente después, se situarán en las plazas de música, en las Plazas de Cerros y del Toral en donde ejecutarán algunas composiciones.

DIA 24.—A las ocho de la mañana se celebrará, en los edificios públicos, la fiesta nacional, que será saludada por cincuenta bombas de palenque, y por las bandas de música que pasarán las calles de Santiago tocando alegres danzas. En el edificio de Santo Domingo se reanudarán, a las nueve y media de la mañana, los bailes a los pobres.

A las doce en punto, entre el alegre sonar de las campanas de todas las iglesias de la ciudad, el disparo de miles de voladores y la elevación de un gran mongolón, en la Plaza de los Literarios, saldrán a la Basílica los históricos Gigantones que representan los antiguos pueblos que venían de todas partes a ofender al hijo del Trueno, recorrerán las calles de la ciudad, lo mismo que la grotesca comedia de los Cabezudos, delante de las casas de las Autoridades y Sociedades.

Desde las doce de la tarde, pa-co de moza en la Rúa del Villar, amanzándolo la música del Regimiento de Zaragoza.

A la hora acostumbrada, de tres y media de la tarde, dará comienzo en la S. I. Catedral las solemnes Vísperas, durante las cuales la orquesta y voces de capilla, interpretarán salmos de afamados maestros.

Desde las cuatro estará a disposición del público en la explanada de la Exposición, el atronador Juego de cañas, cuyos premios serán renovados hasta las siete de la noche.

A esta hora dará comienzo en la Alameda el Gran Concerto de música clásica, que estará a cargo del laureado director Francisco Martínez, e interpretado por la renombrada Banda municipal. Se celebrará al siguiente programa:

Pasodoble.

- 1.º Preludio de Lohengrin, Wagner.
- 2.º Lohengrin (fantasía).
- 3.º Parsifal.
- 4.º Tannhauser (fantasía).
- 5.º Cabalgata de las Valkirias.
- 6.º Pasodoble.

A las nueve y media de la noche comenzará en la Plaza de Alfonso XII el Fuego de artificio, tradicional fiesta pirotécnica en la que por intervalos se elevarán sin número de voladores de clases variadas, globos caprichosos, se quemarán árboles y flamos, una empalizada de 24 arcos y la hermosa Fachada de estilo árabe.

Será amenizado este antiguo festival por tres bandas de música y a la terminación se elevará un globo colosal.

DIA 25.—Una gran diana anunciará la solemnidad de este día.

A las nueve y media, el Excmo Ayuntamiento, presidido por el Delegado Regio y acompañado de las autoridades y Comisiones, se dirigirá a la Santa Iglesia Catedral en donde con la solemnidad acostumbrada, se celebrará la función religiosa, oficiando de Pontifical el Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de esta Diócesis.

Al paso de la procesión mitrada por las naves de la Basílica, cruzará el espacio del tradicional botafuero.

En el acto del Ofertorio de la Misa, presentará el Delegado Regio la Ofrenda Nacional instituida en 1643.

Terminará la función religiosa con la bendición papal, dada a los fieles por Su Eminencia Reverendísima.

En el campo de la Exposición, se verificará a las cuatro de la tarde de este día, la nunca vista exhibición de fuegos japoneses diurnos, de a cargo de la casa Hyaryama Firework y C.º de Yokohama (Japón), se dispararán según el siguiente orden, después de un trueno de aviso.

- 1.º Diez carcassas variadas por intervalos.
- 2.º Veinticinco carcassas con figuras grotescas.
- 3.º Veinte granadas con variedad de cincuenta juguetes cada una.
- 4.º Ascensión de 40 globos de figuras grotescas, de mu ha novedad.
- 5.º Diez carcassas variadas.
- 6.º Treinta y cinco bombas de sorprendente efecto.
- 7.º Gran batalla, con fuertes detonaciones, explotando en cada detonación multitud de dulces.
- 8.º Disparo final; consistente en varias carcassas a la vez y diez globos. Este disparo final, será acompañado de otros de varias granadas con juguetes diversos. Este espectáculo es de sorprendente efecto, por llenarse el espacio de infinidad de objetos y figuras, como músicos, parejas de baile, ciclistas, barcos, aeroplanos, animales de muchas clases y multitud de juguetes.

Será amenizado el festival por una banda de música.

La hermosa Iluminación a la Veneciana, en la Alameda comenzará a las nueve de la noche.

En este día tiene lugar en el campo de Santa Susana la tradicional FERIA de ganados.

DIA 26.—Se celebrará en la Catedral Misa solemne.

A las doce Distribución de Premios por la Sociedad Económica a los alumnos más aventajados de sus escuelas.

Por primera vez se realizará en Santiago un Gran Cosso, o presentación en el paseo de Bóveda de carrozas y carruajes adornados, tripulados por distinguidas señoras que lucirán la típica mantilla española y vistosos mantones de Manila. Para ornamentar los carruajes han venido afamados artistas valencianos.

Durante el paso de las carrozas se efectuará una batalla de flores, serpentina y confetti, dando amenidad al festival tres bandas de música.

A las nueve de la noche, la fiesta pirotécnica que, a cargo del acreditado D. Manuel Valladares se realizará en la Plaza de Alfonso XII, siguiendo el orden expresado a continuación.

Primera parte: Disparo de bombas de avisos, vistosos morteros y 30 voladores luminosos y de efectista combinación de colores, concluyendo con una pieza fija titulada «El Carro de Júpiter».

Segunda parte: Disparo de variados cohetes voladores eléctricos, lluvia de oro y culebrillas.

Se terminará con otra pieza fija llamada «Los cuatro anillos».

Tercera parte: Disparo de una gran columna de fuego y voladores de caballería blanca y la pieza fija «El Fuego de Dos Dalías».

Cuarta parte: Disparo de 80 culebrillas con transparencia y la pieza fija «El Doble combate de Mariposas».

Quinta parte: Un mortero de cascada, varios voladores diferentes y la pieza fija, «El Arbol del Paraíso».

Sexta parte: Vuelo de sorprendentes voladores y la pieza fija: «La Firma Mágica».

Séptima y última parte: Una colosal pieza fija titulada «La Gran Diadema» compuesta de 5 piezas en combinación, transformándose en 4 decoraciones distintas que ocuparán una longitud de 50 metros; desvolviéndose últimamente en 4 grandes cascadas de fuego eléctrico, que aumentarán su extensión hasta 70 metros de largo.

Durante este día se celebrará la Fiesta de la Flor, organizada con objeto de recaudar fondos para los niños tuberculosos.

DIA 27.—A las nueve y media de la mañana se celebrará la Misa Mayor, con sermón a cargo de un señor capatzen.

Se repetirá el Paseo de moda de once a una en la Herriadura.

A las cinco de la tarde saldrá de la Catedral la Procesión del Patronato, que recorrerá las principales calles de la población.

A las nueve de la noche exhibición de fuegos japoneses nocturnos, en el campo de la Exposición, según el siguiente orden:

Primera parte: Se dispararán millares de voladores con efectos diferentes de luz, color y ruido, combinación aérea de estrellas, lluvia, oscilaciones, etc., etc., y las piezas fijas tituladas:

Primera: «Gran Novedad».

Segunda: «Gran Fachada de las 3 rosas».

Tercera: «Soles de combinación y perlas».

Cuarta: «Molino de vientos».

Quinta: «Las tres ciegas».

Segunda parte: Disparo de multitud de emisarios celestes de efectos diferentes, baterías de cometas, coronas luminosas y 60 carcassas de Yokohama las que al explotar representan dibujos variados y toman un diámetro de cerca de mil metros haciendo transformaciones maravillosas nunca vistas; 200 golpes de fuegos de efecto deslumbrador y las piezas fijas «Cascada Oriental» y «Las tres Ruedas tránsugas».

DIA 28.—A las cuatro de la tarde tendrá lugar la «Fiesta Ciclista» organizada por el Cyclist Club.

A las nueve de la noche iluminación a la Veneciana en el Paseo de Bóveda, amenizada por dos bandas de música.—La Comisión.

NOTAS.—Para las sesiones pirotécnicas y para el festival ciclista se repartirán programas especiales.

Entrará las obras que ejecutará la Banda de música Municipal en los diversos conciertos figurar composiciones de, Bernicat, Cati, Massenet, B-riot, Chapi, S. Florenzo, Bizet, Tchaikowsky, Ponchielli, Saint-Saens, Grieg, Beethoven, Haydn, Mozart y Mendelssohn.

Notas de un curioso

Se convirtió su Un parisiense, habitante boca en una pl en la calle de Copérnico, ba la eléctrica rrio de la Estrella, ha sido víctima de una singular aventura.

A las cinco de la tarde estaba escribiendo en su despacho, cuando cayó un rayo en las inmediaciones de su casa.

En el mismo instante notó que su saliva se modificaba, tomando un gusto especial. Al mismo tiempo, un fuerte y caracte-

ristico olor de azono se extendía por la habitación.

Dos horas después, dicho ciudadano pasó a comer en compañía de su familia.

Cogió un tenedor, clavólo en un trozo de carne y lo llevó a sus labios.

Y sufrió en la boca una verdadera descarga eléctrica.

El labio inferior fué quemado, y desprendiéndose de él una película mucosa de dos centímetros de longitud.

Aterrado, soltó el tenedor y gritó: —¿Qué me pasa?

Llamado un médico, éste dijo que el extraño fenómeno era debido a la corriente desarrollada en la boca por el contacto de dos metales—el tenedor y el de un diente oxidado—en presencia de la saliva modificada por la violenta descarga precedente.

La cavidad bucal del sujeto en cuestión se había transformado por algunos instantes en una verdadera pila eléctrica.

Glosario

«Pange lingua...»

En el templo reina una suave paz.

En el altar se deshojan las castas azucenas; y entre la ofrenda de los cirios, brilla la gloria de la custodia.

El sacerdote se aproxima envuelto en la pompa litúrgica de su manto pluvial; sus blancas gudejas, al resplandor de los cirios, parecen de oro, son como una aureola: la yesta talar se arrastra por los escalones del presbiterio, la capa es rica y filigranada por las manos pálidas de una abadesa, que han urdido en ella una flora de ensueño.

Suenan las campanillas de plata y alza do el velo de seda, aparece la Eucaristía, blanca como una magnolia en un alcázar de oro; pálida como la faz del Crucificado.

El órgano preludia las divinas armonías del *Tantum ergo*, que van subiendo al trono de Dios como aroma de lirios, como perfume de nardos.

Después cánticos ingénuos como cánticos infantiles; líricos como madrigales: preces llenas de amor de Jesús; de ansiedad de cielo: por último, la bendición: en las manos pulcras del clérigo se alza el cuerpo de Jesucristo; hay un gran temblor de misterio en las almas; los fieles caen de rodillas; y todos sienten el halo de la majestad de Cristo que sahuma el corazón y da a la carne lasciva y triste el dulzor de un ungüento milagroso de castidad.

En lo alto del campanario, las campanas voltean en un sonoro y loco carillón.

La tarde de Junio muere y el jardinillo del claustro es como un gran incensario primaveral: de las flores asciende un perfume intenso; un perfume romántico que nos inquieta con una dulce emoción.

Las figuras de los capiteles iluminados por la luz violeta del crepúsculo forman un hosc cortejo de pesadilla.

En el jardín un soplo de brisa mueve la fronda y parece que de los cálices de las flores, del seno de la tierra y de las hojas de los árboles se alza un clamor solemne y victorioso como como un gran hosanna a cuyo contacto las trenzadas ojivas del claustro se estremecen como si fueran los nervios de un esqueleto monstruoso.

Es una noche armoniosa y encendida de estrellas; la luna pone el suave encanto de su palidez, sobre las casas; la suave poesía de la noche se va metiendo en mi alma como un ungüento milagroso para las miserias del vivir. Las estrellas distantes me suscitan emociones dulces; de un lirismo sutil; como si mi alma hecha música se fundiera en el alma de la noche, en una comunicación excelsa y suprema.

La catedral es toda blanca bajo la luna.

En su interior suena el órgano que rima las estrofas del poema del Pan; su sonido es unas veces blanco como roce de rasos; otras fuerte como sonos de clarines en marcha heroica.

Los cánticos cesan: ahora el órgano solloza sus cuitas confusas y antiguas; los in-

gúnos madrigales de Palestrina, las sonoras profundas del abuelo Bach.

En el silencio augusto de la noche surge el himno:

«Pange, lingua, gloriosi»

Y la voz profunda del universo se asocia al cántico con su salmo de una liturgia azul perfumada de primavera.

Bajo el encanto sentimental de la noche, se pierde la divina salmodia.

La luna es como una gran moneda de plata.

El cielo es como un gran parque azul donde brillan crisántemos de luz...

MANUEL REMUÑAN.

UN NUEVO SACERDOTE

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Curtis celebró el domingo próximo pasado, día 14 del corriente, sus esponsales con nuestra Santa Madre la Iglesia, el nuevo sacerdote D. Emilio López Freire.

El acto, de suyo magnífico, vióse realizado por la presencia de distinguidas señoras y señoritas que de la Coruña, Santiago y pueblos remotos, acudieron a honrar con su presencia al joven objeto de tan alta distinción.

Dió comienzo la misa de Angeles, celebrada por el nuevo sacerdote, a las doce de la mañana. El templo, desbordante de fieles, daba una dulcísima sensación de fe, de esa fe, ancestral y eterna que, al través de los siglos, perdura y fructifica en el alma de los hombres de nuestra raza, como símbolo de inmaculada semilla.

El amor a Dios puede demostrarse en todas ocasiones y en todas partes. Pero, las almas que no han sido manchadas por las impurezas del torpe materialismo, que viven alejadas de la baranda mundanal donde hombres e ideas parecen fundirse en una desconsoladora indiferencia, cuando no en un ateísmo incomprensible, y donde tantos, tantísimos seres caen tragados por el inmundo oleaje de la impenitencia, que desoyendo a la razón y al pensamiento no hacen más que revolverse en el fangal de sus desdichas, demuestran su amor al Altísimo con una intensidad insuperable.

Se explica: el que ve la excelsa mano del Criador en los más mínimos detalles de su vida; que en la tierra laborada con sus sudores, ve multiplicarse los frutos que, pródigo, el cielo le envía; que ve como se alimenta, desarrolla y crece ante su vista, cuanto con la vida y bienestar material del hombre se relaciona, siente indudablemente, acercarse en espíritu a Dios; porque la naturaleza, madre fecunda, le habla, en sus partos, de pingüe rendimiento, de la obra sublime, imitable y eterna, de su divino Artífice.

El hermoso festival de que nos ocupamos ha sido todo un himno de gloria en tonado al Señor en las gradas de sus altares. El tiempo lluvioso y frío, no le ha restado realce; al contrario, parecía que lo desaparecible de la temperatura impulsaba a todos para guarecerse de sus inclemencias, a buscar refugio en la casa de Dios.

El altar, sobre el cual lucían su inmaculada fuerza los paños litúrgicos, estaba adornado con gusto y arte exquisitos. Perfumabanlo poéticos ramos de flores primaverales. En éstos se adivinaba, se leía, la suma delicadeza en femininas manos. Magníficos y lujosos objetos de arte orfebres, destacándose ante los perfumados ramos, acrecentaban la belleza y armonía del conjunto.

La misa proseguí, y el órgano con sus notas lentas, dulces y acompañadas, la amenizaba. El subdiácono D. Eugenio Barrera Muñoz y el presbítero D. José Gallego Rodríguez, dejaban oír su bien modulada voz, suave y varia, que se ajustaba a los compases del órgano como se ajusta la fe al ritmo eterno de la Creación. El joven Maseda arrancó al difícil instrumento verdaderas filigranas puras y emocionantes.

El también joven presbítero D. José Ro-

Edición de El Eco de Santiago (33)

López y su mujer

...las primeras vertieron, lágrimas que die... consueño a Román, abriendo su... vezón a los más dulces afectos, y su... a los más nobles sentimientos.

XVII

El mayor dolor y la mayor alegría

...en tanto que, como el lector ha... no se reconocían los dos hermanos... Virtudes tenía lugar una escena... diferente.

...médico Martínez, cuñado de... que, al hablar a ésta en la... había prometido pasar a ofre... sus respetos a las dos señoras... cumplió su promesa; y entró compun-

gido, triste, como si alguna mala nueva llevase o alguna desgracia le ocurriera. El mismo se apresuró a explicarle su actitud.

—Señor—dijo—, hace poco estaba muy ajeno de que hoy tendría un gran pesar, una profunda pena. Vengo porque prometí venir a saludar a ustedes; pero no estoy realmente para presentarme a persona alguna, no pudiendo ocultar el dolor que siento, la pena que me abruma.

—¡Jesús!— exclamó Virtudes.—¿Qué le sucede a usted? ¿Alguna desgracia de familia?

—Yo no tengo familia; pero tenía un amigo que era como mi hermano, y acabo de recibir carta de la Habana en que me anuncian su muerte.

—¿Ha muerto de fiebre amarilla?—preguntó Virtudes.

—No; ha muerto en una ligera escaramuza, a consecuencia de un balazo.

—¡Jesús!— exclamó Isabel.

—¿Era militar como usted?

—No, señora: coronel, el más valiente soldado del ejército español: el coronel López.

—¡Dios mío!—gritó Isabel.

—¿Qué dice usted? dijo Virtudes.—El coronel López es el esposo de Isabel.

—¡Oh! Yo ignoraba...—se apresuró a decir el médico.

Isabel levantó la cabeza, y miró con altivez a Virtudes y al médico, y exclamó:

—¡Qué odiosa farsa!...

—¿Qué dices?

—Señor, ¿qué quiere decir?... Así preguntaron con sorpresa Virtudes y su cuñado.

—Sin duda, la invención es tuya—añadió Isabel, reconviniendo a Virtudes—Has creído que este era el medio seguro de evitar mi viaje a Cuba y te has puesto de acuerdo con este señor, que se ha prestado a ayudarte en esta escena. Mas no, no soy tan inocente. He resuelto ir a Cuba, e iré mal que te pese.

El médico estaba asombrado de oír a Isabel. Quiso decir algo, pero Isabel le impuso silencio.

—Basta, señor mío—le dijo—. No he de creer nada de lo que usted me diga.

—Isabel—observó Virtudes—, no me ofendo por lo que has supuesto de mí; pero te aseguro que sin fundamento me culpas. Hace años que no veía yo a Martínez, y aquí no me he separado de tí un momento.

—Señora—añadió el médico—, yo

protesto que es cierto que acabo de recibir esta carta de la Habana.

Y sacándola del bolsillo, la mostró a Isabel.

—Y estaba muy ajeno de saber—continuó diciendo—que el coronel López, mi amigo del alma, era esposo de usted. Sabía que estaba su señora en la Península; pero él nunca hablaba de ella.

—Vuelve en tí—insistió Virtudes—y no me creas capaz de forjar una mentira semejante. Mucho he perdido de tí afecto, cuando tan mala me supones.

Las razones del médico y de Virtudes hicieron dudar a Isabel y pensar que era, en efecto, increíble que se hubiese apelado a tan indigna superchería para impedir su proyectado viaje.

—¡Dios mío!— exclamó—. ¿Será cierto?... No habrá permitido la divina Providencia que yo cumpla mi deber? ¡Oh! Habrá querido por mí falta condenarme a remordimiento eterno... Ruego a usted que me lea esa carta—añadió, señalando la que el médico tenía en la mano.

Martínez leyó lo siguiente:

«Querido amigo: Una triste noticia voy a darte, que ha de causarte profunda pena, como a mí y a todos los

que nos honrábamos con la amistad del coronel López. Este valiente soldado, modelo de caballeros y ejemplo y admiración del Ejército, ha muerto hace ocho días en mis brazos. En una escaramuza sin importancia fué herido de bala en el vientre, y, conducido a la Habana, en vano hemos procurado salvar su vida. La bala no se le pudo extraer en el primer momento, y ya era tarde cuando le trajeron aquí. Murió como un valiente, resignado y tranquilo. El Capitán general estuvo a visitarle, y con él parece que habló de su mujer, de quien estaba separado años hace. Por este correo escribe el General a la viuda, que está en Madrid, anunciándole la desgraciada muerte de nuestro pobre amigo, que en paz descansa. Mejor suerte merecía hombre de su valor y de su virtud».

Hasta aquí llegó el médico, que no podía dominar su emoción. Isabel sollozaba, y la misma Virtudes, tan egoísta e indiferente y tan poco devota de López, estaba conmovida.

Rompió Isabel a llorar, ocultando el rostro entre las manos y prounciando frases entrecortadas. El médico, que a duras penas se había contenido, dejó correr también el llanto de

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 17.

Se abre a las tres. Preside el Sr. Besada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Salvatella, pide se reforme el reglamento de la Exposición de Bellas Artes. Habla de los sucesos acaecidos en el penal de Figueras, solicitando sea éste trasladado a otro punto.

Contestánle los señores Bergamín y marqués de Vadilla.

ORDEN DEL DIA

El debate político

Cambó y la Cierva

El Sr. Cambó se levanta, acusando al Sr. La Cierva de las mismas cosas que ayer.

Lee las cartas cruzadas entre ambos. El Sr. La Cierva hace un enérgico discurso atacando durísimamente al señor Cambó.

Se defendió con fortuna de los cargos que éste le hizo ayer.

Lee varias cartas cruzadas entre él y el Sr. Cambó demostrando que pidió al señor Cambó consejo y apoyo, y que éste le contestó alentándole a ser enérgico.

El Sr. Cambó dice: No recordaba esa carta.

El Sr. La Cierva condena la conducta observada ayer por el Sr. Cambó.

Hay entre ambos oradores un vivo diálogo en que el Sr. Cambó queda malparado, pues el Sr. La Cierva ha venido perfectamente documentado combatiendo al señor Cambó formidablemente.

El Sr. Cambó dice: Eso es una perfidia.

El Sr. La Cierva: Perfidia es patrimonio de su señoría.

Examina, las frases comprendidas en la carta de Cambó.

Niega que Crespo Azorín dijera a éste lo que en su discurso de ayer manifestó sobre que la «fiera estaba ya acorralada y debía hostigarla para exterminarla».

El Sr. Ibarra, en nombre del Sr. Crespo Azorín, declara que efectivamente es falsa tal aseveración.

El Sr. Cierva lee la carta que le escribió a Cambó, en ella, como se ve, no le mandaba a paseo, pedale consejos.

(La mayoría aplaude la lectura de la carta.)

Lee otra carta de Cambó, contestando a la suya, en la cual le ofrecía su concurso y aplaudía la entereza del orador para conseguir la pacificación de Barcelona.

Rechaza los ataques que sobre su actuación en el ministerio de la Gobernación durante aquellos sucesos le dirigió Cambó.

Lee una estadística con el número de anarquistas que expulsó durante su mandato.

Estima injustos los reproches que se le hacen por haber cumplido estrictamente con su deber.

Dice que no le importa persista el veto contra su persona, estoy dispuesto, añade, a eliminarme voluntariamente cuando esto sea conveniente a la Monarquía.

Serví siempre lealmente a la Patria y al Rey, y mientras pueda servirle no desertaré de mi puesto en la política.

(Grandes aplausos en la mayoría.)

El Sr. Besada. Requiere a los señores Cierva y Cambó retiro en la palabra perfidia que ambos se dirigieron, a lo cual acceden dichos señores.

El Sr. Cambó niega que al atacar a política del Sr. Cierva, obedezca a maniobras políticas de ninguna clase.

Es inexacto, añade, que en las palabras que ayer pronuncié, se encerrara ultraje alguno para el Sr. Cierva, él fue quien quiso desagraviarse sin haber agraviado.

Yo no pretendo imponer ni quitar ese veto de que habla el Sr. Cierva, cuando un gobernante habla de su gestión debe emplear razones y no sentimentalismos que nada prueban.

Insiste en que la carta de Cierva era para él verdaderamente despectiva y en realidad mandándole a paseo, como su mismo autor insinuó.

Termina diciendo al Sr. La Cierva debe tener cuidado, pues en Barcelona, resultó ser con sus medidas, el primer revolucionario, y hoy puede resultar el mayor enemigo de la patria y de las instituciones, por su obcecación.

Habla Mella

Estamos - dice el Sr. Vázquez de Mella - bajo la sombra de Ferrer.

Yo predije la descomposición de los partidos políticos españoles.

Todos - agrega habéis elogiado al señor Maura, y a mí no me gustan tantas flores, porque a veces son para las carrozas fúnebres. Deseo que el Sr. Maura levante su bandera.

Dice que intentó cerca del Sr. Maura, la unión de las derechas.

Lee el programa mínimo de las peticiones que hacía, entre las cuales se hallaba el voto para las mujeres. (Risas)

Recuerda que profetizó lo que le ocurre al Sr. Maura, y que le profetiza ahora que si se hace jefe de las fuerzas parlamentarias, fracasará, pero si se pone a la cabeza de las fuerzas extraparlamentarias, podrá poner el veto a las izquierdas.

Estudia constitucionalmente el desarrollo y solución de la última crisis.

Define seguidamente lo que entiende por soberanía social y por soberanía política y dice que admite tres teorías:

Primera. Rey poste, con iniciativas prohibidas por el ministro.

Segunda. Rey persona, con inspiraciones personales, pero sin responsabilidad.

Y tercera. Rey con iniciativas y responsabilidad.

Esta, dice, es la soberanía que estimo más lógica.

Se estiende en consideraciones de derecho para deducir las excelencias que a su juicio tiene la Monarquía representativa.

Lee un fragmento de la memoria que el señor conde de Romanones leyó en el Ateneo en 1887.

El señor conde de Romanones interrumpe diciendo: Tenía entonces veintinueve años. (Risas)

El señor Vázquez de Mella: Algo más (Risas)

En los párrafos que leyó de la memoria habla el señor conde de Romanones, de los

inconvenientes que tenían las monarquías, hereditarias.

Define después, lo que es ditadura.

En elocuentísimos párrafos define la personalidad del Rey, presentándolo en la esfera elevada a donde no llegan las pasiones del pueblo.

Estima como acto legítimo que el señor Maura expusiera su criterio en Octubre ante la crisis y también el que el Rey tenía derecho a rechazar el citado criterio.

Alude seguidamente a la circular del ministerio de la Guerra relativa a las relaciones del Rey con los militares y dice que aquella circular alarmó a los liberales.

El Sr. conde de Romanones interrumpe. Fue rectificada.

El Sr. Echagüe. No, aclarada.

El Sr. conde de Romanones. Ya discutiremos sobre ello.

El Sr. Vázquez de Mella. Elocuentemente explica un sueño que tuvo y en el cual la acción se desarrollaba en un país de Oriente.

Relata la conversación que en dicho sueño tuvo con el Monarca sobre la democracia.

Aconsejó, dice, a ese rey que gobernara bien y no se dejase llevar por la voluntad colectiva. La democracia, le dije, amengua a medida que el demócrata sube.

Yo decía a ese rey que todo revolucionario lleva un tirano dentro.

Dice también, que en mi país el Consejo estaba acaparado enteramente por los oradores. Que, en algunas poblaciones, había reyes en las Casas del Pueblo y hasta príncipes consortes.

Yo aconsejé a aquel rey que tomara iniciativas, que no le faltarían ministros que responderían de ellas; pero le advertí que me gustaría más que fuera monarca responsable.

Aconsejé también a ese rey, que la Nación se sobrepusiera al Estado, y cuando esto le aconsejaba, llegó un cortesano y entregó un telegrama al rey y yo desperté.

Si de esta interwin con el rey de oriente pudiese sacar algo útil, aplicarla a los reyes de Occidente.

Esta interwin soñada fué tan interesante como la celebrada por el Sr. Azcárate con D. Alfonso.

La responsabilidad ministerial sólo sirve para que los diputados luzcan su oratoria y no conozco un sólo caso en que se hiciera efectiva esa responsabilidad.

Termina pidiendo sinceridad al Estado porque con la mentira se divorcia la Nación.

Suspendese este debate.

Jura el cargo el Sr. Santillana.

Fijase el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

INTERESES LOCALES

Un colegio para Santiago

Hace ya una temporada que viene hablando en Santiago de la posibilidad de que nuestra ciudad fuese elegida para que en ella se estableciese un colegio de segunda enseñanza tan importante como es el que en la Guardia tienen establecido los R. R. P. P. jesuitas.

Entre los que hablan más o menos de este asunto y sin que nosotros sepamos hasta donde lo que se dice es verdad, se llegó a asegurar que se han hecho trabajos encaminados a buscar o bien un edificio capaz o un solar en donde el edificio pudiera levantarse; y se dijo que así los que piensan en nuestra ciudad como las personas consultadas han creído que el único sitio capaz para el objeto sería el edificio de San Agustín.

Ann aseguraron más aquellos con quien nosotros hemos hablado de este asunto y es que hace unos días estubo aquí un religioso de la misma compañía, que es arquitecto, tomando notas y levantando croquis del solar que ocupa el exconvento croquis y notas que le servirán para informar a los que le encargaron este trabajo juntamente con otras notas y otros croquis tomados de solares de Vigo y de la Coruña pues en las tres poblaciones han pensado los PP. Jesuitas de la Guardia para trasladar su colegio.

Nuestras impresiones, las impresiones de las personas con quienes hemos hablado de mejora tan importante como sería esta para nuestra ciudad, eran de que cuenta Santiago con más probabilidades que ninguna otra población para resultar favorecida; pero, por si fuese precisa nuestra llamada de atención, la hacemos hoy seguros de que con ello no cometemos indudablemente alguna, antes bien atendemos a detener los intereses de la localidad.

En defensa de estos intereses consideramos indispensable que nuestras autoridades den cuantas facilidades sean precisas a los que, viniendo aquí, aumentarán la vida de la localidad.

Si sirve, como par ce, el edificio de San Agustín debe ofrecerse para que en su solar se levante el nuevo colegio.

PEREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 28 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Ayer entraron a hacer ejercicios espirituales en el Seminario los señores sacerdotes señalados para practicarlos en la primera tanda.

Figura entre ellos S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

En los exámenes celebrados en la Escuela de Música de la Sociedad Económica y después de brillantísimos ejercicios obtuvo el primer premio de cuarto año de violín la bella Srta. Adela Fondo Taboada.

Le enviamos nuestros parabienes que hacemos extensivos a su profesor el conocido maestro D. José Curros.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

La presidió el primer teniente alcalde D. José Zepedano.

Se acordó el ingreso de 13.666 pesetas recaudadas por consumos en la segunda semana del mes de Junio.

Se aprobaron algunas cuentas y se dió lectura a un oficio del Gobierno civil de la provincia dictando las siguientes disposiciones:

1.º Estimar el recurso de la sociedad anónima de Gas y Electricidad de Santiago en la parte que se refiere a la exacción del impuesto municipal establecido en el presupuesto de este Ayuntamiento para el corriente año sobre ocupación de vía pública.

2.º Limitar el total importe del arbitrio de que se trata, al 25 por 100 de la contribución señalada a la industria que explota la Sociedad reclamante en la tarifa de la contribución industrial.

3.º Desestimar el recurso referido en cuanto a la exacción de arbitrios en general por ocupación de vía pública.

Acordóse conceder un crédito de 600 pesetas para proceder a la reparación y pintura de los bancos de la Alameda y otro de 400 pesetas para la adquisición de gorras destinadas a los individuos que componen la banda municipal, conviniéndose en adjudicar al mejor licitante la confección de dichas gorras.

Adoptáronse también las siguientes disposiciones:

Declararse incompetente el Ayuntamiento para entender en una reclamación presentada contra el contratista D. Juan Bouzón.

Denegar permiso para construir un casetón de mampostería en el barrio de los Concheiros, por ser el terreno propiedad de municipio, y no convenir la edificación en aquel lugar porque podría ser motivo de falta de vigilancia y desorden para la administración de consumos.

Otorgar licencia de obras a D. Manuel Blanco Pérez, para proceder a la reparación de una casa suya en el lugar de Avío.

Que pase a la Comisión respectiva para más detenido estudio el dictamen relativo a la valoración de la parcela en que se halla situada la casa número 2 del Camino Nuevo.

Acceder al empadronamiento de Don Waldo Blanco, D. José Pérez y Pérez, don Gregorio Castellanos y D. José Ballo.

Conceder licencia para ausentarse por más de ocho días, al concejal Sr. Novo Campelo.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El próximo sorteo de la lotería nacional consta de dos series de 25.000 billetes cada una de 50 pesetas divididos en décimos de cinco pesetas.

Hemos recibido el primer número de «La Temporada», periódico que durante los veranos se publica semanalmente en Mondariz.

Sea bienvenido el simpático colega.

Mañana viernes se celebra la función sacramental de la parroquia de S. Félix.

A las ocho de la mañana tendrá lugar la Misa de comunión y a las once la solemne, con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del presbítero D. José Limia.

A las seis de la tarde saldrá la procesión, cantándose tres villancicos, en la iglesia de San Agustín, en el convento de San Pelayo y en la iglesia de la Compañía.

A todos estos cultos asistirá la orquesta del Sr. García Giménez y la banda de música Municipal.

Esta sacramental es la primera de las que se celebran, y la segunda, el sábado, la de S. Juan Apostol.

Aviso importante: En el Almacén de Carbones y Sal que hay en la Calle Nueva, (al lado del fiato del Camino Nuevo) se recibió una partida de

Carbón Gallela especial para cocina. (SE SIRVE A DOMICILIO)

Teléfono número 7

Después de muy brillantes exámenes en la Escuela de Música de la Sociedad Económica han obtenido premios las bellas y distinguidas señoritas Aurea y María Taboada hijas del diputado provincial nuestro querido amigo D. Francisco Taboada Diéguez.

Las señoritas de Taboada se han examinado de sexto y segundo año de piano, respectivamente, y lo mismo una que otra, al ejercitar han merecido calurosos elogios que hacemos nuestros y que también merece su profesora la Srta. de Courtier.

Por expender libra y media de carne con la falta de 30 gramos en el peso, le fué decomisada dicha mercancía al tabajero Luis Fraga Grimaldos y entregada a la Casa de Beneficencia.

Han sido aforadas hoy en el fiato de la estación 43 cestas de pescado.

Encías rosadas como el carmín y dentadura blanquísima, se tiene con la Pasta Dentífrica Oribe. Tabo una peseta.

La matanza de rees habida en el maceo fué de 2 vacas y 20 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.440 kilos de carne.

AGUAS DE VILLAZA Agradables, no irritan ni debilitan.

Leyóse al final el programa de los festejos organizados por el Ayuntamiento para las próximas fiestas del Apóstol Santiago, cuyo texto publicamos íntegro en otro número.

El presidente del Comité Provincial y tevedra tuvo la atención de dirigirme una invitación para asistir a la misa de campaña y promesa que celebrarán los exploradores pontevedreses el domingo a las once de la mañana en la alameda de la vecina capital.

Agradecemos al Excmo. Sr. Marqués de Riestra su atención.

Instituto Oftálmico del médico-oculista

Varela Santos

inventor del «Taquistoscopio» aparato de diagnóstico en todos los Hospitales Militares de España.

CONSULTA

Operaciones de la vista

GRADUACION

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los modernos tratamientos de este Instituto.

Unica clínica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquistoscopio» para el tratamiento de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista. Las fórmulas de refracción de este Instituto se garantizan.

Consulta de once a una y de tres a cuatro.

Pobres de cuatro a cinco los lunes y viernes.

SENRA 3, SANTIAGO

Ha sido contratada la Banda Municipal para las fiestas que tendrán lugar en la Esmeralda los días 26, 27 y 28 del corriente mes.

Mañana fiesta del Sagrado Corazón de Jesús se tendrán en la iglesia de la Enseñanza los siguientes cultos.

Por la mañana, de cinco y media a siete y media, misas de hora en hora. Lade las auxiliares. En las de las cinco y media y siete y media habrá comuniones generales.

A las once, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, que durante el resto del día quedará patente a la adoración de los fieles.

Los cultos de la tarde darán comienzo a las seis y media. El sermón está a cargo del R. P. Constancio Eguía, de la Compañía de Jesús.

Se gana indulgencia plenaria.

He aquí la relación de precios a que se cotizaron en el mercado de hoy los siguientes artículos:

Trigo, ferrado 4'30 y 4'25.

Centeno id. 3'25 y 3'15.

Maíz id. 3'90 y 3'75.

Huevos, docena 1'10 y 1'05.

Carbón, cuezco 4'0 y 3'75.

Habichuelas, ferrado 7'0 y 6'50.

Patatas, quintal 12'0 y 11'0.

—Es el mejor de los «xantes Grains de Vals» de acción suave y eficaz. Dóse uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ayer, después de celebrado solemne funeral de entierro en la iglesia parroquial de Santa María Salomé, fué conducido el cementerío el cadáver del que en vida fué D. Manuel Fariña Durán.

Muchas distinguidas personas asistieron lo mismo al funeral que a la conducción e su cadáver.

El duelo lo presidió el canónigo señor Martínez Muñiz y los Sres. D. Jesús Fernández Suárez, D. Domingo Carro y don Ildefonso Gallego.

Reiteramos a la familia nuestro pésame.

La Octava del Corpus

Resultó tan solemne como de costumbre la función que hoy se celebró en la Catedral.

Durante todo el día fué visitadísimo el Santísimo.

Los tapices, colocados en los claustros de la Basílica fueron según costumbre objeto de la atención del público que acudió a visitarlos.

A las cinco de la tarde se organizó la procesión.

En todo el trayecto se colocó numeroso público para presenciar el paso de la religiosa comitiva.

Una buena parte de la carrera la cubrió el regimiento de Zaragoza al mando del comandante Sr. Osende.

Figuran en la procesión imágenes de todas las parroquias con las cruces de dichas parroquias.

El clero, numerosísimo, lo presidió el Sr. Cardenal Arzobispo quien, para asistir a la solemidad, salió del Seminario.

Las varas del palio que iba detrás de la hermosa custodia, lo llevaban los concejales Sres. Pintos, López Mosquera, García Casado, Fernández Tafall, Elizagaray y Garabal.

Presidían las autoridades con la corporación municipal.

Cantaronse cuatro villancicos, uno frente a la casa del Sr. Dean, otro en el Palacio del Sr. conde de Canillas, otro frente a Salomé y el cuarto frente al Seminario.

El piso por donde pasó el Santísimo estaba cubierto de hinojoso y hiervas olorosas.

Bajo una lindísima portada fotográfica en colores, el último número de «Aureador del Mundo» publica numerosos artículos tan interesantes como instructivos, entre ellos los titulados «Las montañas de entre ellos los titulados «Las montañas de la Luna», «La estatua de Fritjof», «Los alimentos peregrinos de Guadalupe», «Los alimentos y la humanidad», «El elefante fantasma» etc. Trae también una doble plana fotográfica por Kaulak, a dos tintas, y las señoras acostumbradas de Héroes de la historia. De todo el mundo y de todos los tiempos, Averiguador Universal, etc., y dos pliegos de folletín encuadernable.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un bolsillo o cartera de mapo q...

triguez Cadarso fué el panegirista de la fiesta. Hizo serias y muy atinadas recomendaciones al nuevo portavoz de la fe de Cristo. Habló con elocuencia y soltura. Hicó algunos pasajes del Nuevo Testamento, haciendo una hermosa apología de la vida del Salvador. En muy brillantes párrafos explicó en que se condensan la fe y la moral cristiana, sin las cuales no hay felicidad terrena. Es muy jóven e irá muy lejos.

Fué padrino de la ceremonia de altar, el árroco de Santa Eulalia de Curtis don Emilio Martínez Pardo, y de mano, el caudalado propietario don Jacobo Rodríguez Andrade y su bellísima esposa doña Virtudes Martínez Sánchez.

Terminado el acto, dirigiéronse los invitados a la casa paterna del joven clérigo. Más de cien personas rodeaban la mesa, dispuesta, ex profeso, para festejar la sublime boda del hijo estudioso y amante. Muy temprano era cuando todos se restituyeron a sus hogares.

Las felicitaciones fueron muchas. Hubo lágrimas de satisfacción, suspiros de alegría infinita.

Nosotros le felicitamos también. Al acabar estos apuntes, hechos al vuelo, y al desear al joven López Freire muchos triunfos en la vida a la que hoy comienza a consagrar todos sus afanes, humedecéense nuestros ojos pensando en aquel beso ilimitado amor, de suprema ternura, con que su buena madre ha premiado las muchas satisfacciones que tan buen hijo le ha proporcionado en la vida.

El Corresponsal.

Santa Eulalia, 15 de Junio de 1914.

GALICIA

En Lugo se ha celebrado el enlace del capitán de Infantería D. Luis Contreras, con la Srta. Carlota Gallego.

Noticias de Madrid permiten asegurar que los Reyes de España abrigan el propósito de venir a Galicia este verano.

No está resuelto todavía este viaje, pero es cosa casi segura.

Los Reyes vendrían embarcados a Marín y Villagarcía, pasando unas horas en el Balneario de La Toja y Cortegada.

La Guardia civil del puesto de Oleiros detuvo en la Moura al vecino de Mellid Juan Rodríguez Castro, alias «Canela», vendedor ambulante, como supuesto autor del robo de varios efectos a la vecina del lugar del Caballo, en San Pedro de Nos, coña Clara Planas, viuda de Bermúdez.

El detenido fué puesto a disposición del juez de la Coruña.

Anuncia un periódico de Pontevedra que en breve será ascendido el magistrado de la Audiencia de esta provincia D. Antolín Mosquera Montes, y destinado, probablemente, a una territorial.

En Ferrol a causa de las pasiones desbordadas por consecuencia de la elección celebrada el domingo último, se han producido en las calles algunos disturbios.

Varios grupos recorrieron las calles silvando y profiriendo gritos contra significados elementos liberales, llegando a apedrear las casas de algunos.

La gente sensata condena estos hechos por todo extremo lamentables, cuya repetición han evitado personas serias.

INSTRUCCION PUBLICA

Por el Rectorado han sido remitidos a las respectivas secciones de primera enseñanza los nombramientos y títulos administrativos de Maestros y Maestras que han sido verificados en esta población.

Obtuvieron el grado de Licenciado en Filosofía los siguientes alumnos de enseñanza oficial: D. Domingo Valencia Bonilla, D. César...

El Rector de Universidad de Santiago ha hecho los siguientes nombramientos de maestros o interinos correspondientes a esta provincia: Ana Arias Adram, para la escuela...

Para la de San Pedro de Torre, en Pareda a D. Emilio Nocampo Biel. Para la de Cebollino, a D. Manuel Saén Figueirido.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 17

Nacimientos: Josefina Gorrita Plaza. Defunciones: Carlos Quintela Quintela, 18 años, tuberculosis pulmonar; Pastora Ferreiro Romero, 9 años, tumor blanco de la rodilla.

Observatorio Meteorológico

Table with weather data: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

INFORMACION TELEGRAFICA

Varias noticias

Madrid 17 (16). De madrugada en la Estación de Torijos se chocó el rápido de Portugal, que salía a las 11 de la noche de Madrid, con el mercancías número trece, procedente de Pasencia.

Madrid 18 (8). En el paseo de San Vicente (Madrid), se encontraba anoche conversando con su novia Victoria Blanco, de 23 años, el guardia municipal Salvador Prado.

Madrid 18 id. id. A la salida de un baile, celebrado en el local de Duero (Burgos) un vecino del pueblo que hace poco fué licenciado de presidio donde cumplió una condena de 18 años, apuñaló a dos hermanos suicidándose después.

Madrid 17 id. id. Dieron de Algeciras que la herida del Gallo comenzó a cicatrizar. Ayer tarde se levantó unos momentos del lecho.

Madrid 18 id. id. Un capitán aviador del ejército francés, que realizaba vuelos probando un nuevo aparato, se cayó desde gran altura matándose.

Madrid 18 id. id. Dieron de Viena que el archiduque Leopoldo, que renunció a todos los honores que le correspondían para casarse con una actriz, ha entablado una demanda de divorcio.

Madrid 18 id. id. La comisión gestora del ferrocarril de Valladolid a Vigo a celebrado una reunión en Madrid. Han presidido esta los alcaldes de ambas ciudades, los cuales hicieron historia de las gestiones realizadas y del apoyo que les ha alentado a trabajar con feliz resultado a pesar de haber dado su dictamen contra la división de los ferrocarriles.

Madrid 18 id. id. Comunican de París, que de los boquecillos de las calles han sido extraídos siete cadáveres más.

Madrid 18 id. id. La comisión gestora del ferrocarril de Valladolid a Vigo a celebrado una reunión en Madrid. Han presidido esta los alcaldes de ambas ciudades, los cuales hicieron historia de las gestiones realizadas y del apoyo que les ha alentado a trabajar con feliz resultado a pesar de haber dado su dictamen contra la división de los ferrocarriles.

Madrid 17 (16). El Restaurant Lyon, se ha verificado el sorteo de los concurrentes a la lotería de las Juventudes mauristas. Los comensales eran unos 200.

Madrid 18 id. id. El Sr. Dato aun no tiene decidido cuando habrá de reunir a los ministros en consejo.

Sres. Dato y conde de Roma ones, y expresó su confianza en el triunfo del maurismo, Madrid 18 (8).

Al termina en el Congreso la sesión de ayer continuaron en los pasillos los comentarios sobre el discurso del Sr. La Cierva defendiéndose de los ataques del señor Cambó.

Reconocian todos, incluso los republicanos, algunos de ellos enemigos irreductibles del Sr. La Cierva, que este había estado afortunadísimo. Madrid 18 id. id.

El Sr. Cambó decía en los pasillos, que reconocía en el Sr. La Cierva superioridad parlamentaria pero que supiera que tenía medios de cobrarse. Continuó el Sr. Cambó, diciendo que hoy estuvo a punto de decir al Sr. La Cierva, lo que le dijo hace poco al Rey; que el señor La Cierva era disolvente nacional, fué disolvente al Sr. Maura, y que quiera Dios no sea disolvente a la Monarquía. Madrid 18 id. id.

Se atribuye a un ministro la declaración de que en cuanto se vote el Mens. se habrá una modificación ministerial, entrando el Sr. Esteban Colanates a desempeñar la cartera de Fomento, pasando a Gracia y Justicia el Sr. Domínguez Pascual y el señor Ugarte al Banco de España. Madrid 18 id. id.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que, las últimas noticias recibidas de Rionto, son favorables. También se dijo en dicho ministerio que el viernes se votará en el Senado, el convenio con Italia. Madrid 18 id. id.

BOLSA DE MADRID

Table with market data: Cotización oficial, 4 por 100 interior, Acciones, Banco de España, etc.

Ultima hora

Madrid 18 (16). El domingo se celebrará en Palacio el bautizo de la Infanta Esperanza. Vendrá a Madrid para asistir a él Su Majestad el Rey. Madrid 18 id. id.

El Sr. Dato no asistió hoy a su despacho de la Presidencia. El subsecretario nos dijo que había asistido a la boda del hijo del conde de Romanones y que no vendría al despacho. Madrid 18 id. id.

Los Reyes siguen sin novedad en la Granja. Madrid 18 id. id. El gobierno espera que termine hoy el debate político. Aunque no tiene seguridad de que así sea, se han circularo aviso a los diputados para que concurran hoy al Congreso.

Depende el que termine hoy de la extensión que los oradores den a sus discursos. Eso aparte de que pudiera surgir cualquier incidente. Madrid 18 id. id.

Madrid 18 id. id. El Sr. Sánchez Guerra recibió a una comisión de la propiedad urbana de Barcelona que presidía el Sr. Junoy. Fué a hablarle de acogerse a la ley de casas baratas. Al retirarse la comisión el Sr. Junoy, volviéndose a los periodistas, dijo: -Conteste ante la Prensa que no hemos hablado ni una sola palabra de la provisión de la alcaldía de Barcelona. El señor Sánchez Guerra contestó. -Exacto y ahora yo manifiesto que desde hace días está extendido el nombramiento a favor del Sr. Boladanes y sólo falta que lo firme el Rey. Mench'ra.

ANUNCIOS

Arriendo. Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

AL PUBLICO. A partir del día 1º de Junio, las empresas de automóviles denominadas «El Noroeste» y «La Amistad» que hacen el recorrido entre Santiago y Vimianzo, han acordado de perfecto acuerdo, establecer doble servicio de automóviles; para lo cual saldrán de Santiago a las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde, y de Vimianzo a las ocho de la mañana y a la una de la tarde.

VENTA. Se hace de una casa y bienes sitos en el lugar de Matelo, parroquia de San Julián de Sales ayuntamiento de Vedra. Dichos bienes están libres de todo gravamen y ocupan una extensión de 250 fanegados en diferentes fincas. Del precio y condiciones informarán D. Casimiro Sanchez, Santiago, Hórreo 25, y D. José Paz Pereira, Estrada parroquia de Oliveza.

TRASPASO. EN CONDICIONES VENTAJOSAS. Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos, licores, comidas y refrescos de Alberto Vidán, Franco, 56. El mismo informará.

SE VENDE. Un carro o volquete, propio para obras públicas, y un macho de ocho años de edad, con todos sus aparejos necesarios. Se dá a prueba. Del precio y condiciones informarán en el Castañeíño, en casa de D. Francisco Hortas.

Subasta voluntaria. El día 20 del corriente mes de Junio de diez a doce tendrá lugar ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de S. Martín 5, la de las fincas siguientes: La casa núm. 4 situada al pie de la carretera que de Santiago va a Padrón en el lugar de Casalon a, parroquia de Calo, con un jardín, huerta y corral que todo mide unos 8 ferrados, cerrada sobre sí de muralla alta. La heredad a tojal con cría de pinos de 21 y 12 ferrados sita en dicho lugar al pie de la carretera cerrada de sobre sí. Otra también a tojal con robles de 20 ferrados nombrada «La Tomada», inmediata a la Iglesia parroquial de Calo. En dicha Notaría informarán de precios y condiciones.

VENTA. Se vende una acreditada Farmacia, en Pontevedra, Burgo 4. En la misma casa darán razón del precio.

OCASION. En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene miles de mil moyos de tejas, canaletas y canaiones. En el mismo local informarán.

PARA REGALO. Se venden dos hermosos pavos cebados SANTA CLARA, NUM. 5.

«Las Golondrinas» Se recibieron los discos de esta famosa zarzuela impresionados por Sagi-Barba. También se recibió un inmenso surtido de discos, últimas impresiones para la temporada de verano. Grandes rebajas de precios. Discos de dos caras, de ópera, zarzuela, bandas, etc. A 5 PESETAS. Unico y exclusivo concesionario para Santiago de las renombradas marcas «O-DEON» Y GRAMOPHONE. LOSA, 18 Fajera 16,

JOSE CASAL. 21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Gran Tintorería «España» - DE - Antonio Pérez. Plazuela de Feijóo núm. 3.- Santiago - OJO - Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Unica que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

«La Emprendedora» Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre Noya y La Puebla. Desde el 15 del mes de Enero, esta Empresa dejará establecido un servicio diario de automóviles entre Noya y La Puebla, en combinación con los vapores que hacen el viaje de Noya a Muros y los de La Puebla a Villagarcía; cuyas horas de salida serán de: Noya para La Puebla a las dos de la tarde y de La Puebla para Noya a las ocho de la mañana. También desde esa fecha el automóvil que sale de Noya para Santiago a las ocho de la mañana lo hará a las nueve esperando por el que sale de La Puebla a las ocho.

ADMINISTRACIONES. En Santiago: Senra, núm. 5. En Noya, Avenida de Gasset (Garage de la Empresa, y en La Puebla Casa de D. Santiago Pérez (frente al muelle).

Resaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO-OSCURO, CASTAÑO y CASTAÑO-CLARO. Cabellina ESPINAR (REGISTRADA) 5 ptes. Estuche. Es el RESTAURADOR más rápido y permanente. No conocen el pelo teñido ni las personas más íntimas. No mancha las almohadas. Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO (Coruña). D. Ricardo Bermejo. { Droguerías. D. Benito Vázquez. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Aller Cirujano-Dentista. Sua del Villar, 50, Pral.

Vinos de la Fillaboa. CONDADO (SALVATIERRA) BODEGAS. De la Condesa viuda de Torre Cedeira. VIGO. De venta en casa de los Sucesores de SANTIAGO MARTINEZ.

Los célebres cristales ISOMETROPE. Son los únicos que absorben los rayos violeta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nuestra retina. Unico depositario en Santiago de estos cristales: JAIME PARDO MONTES. OPTICO CIENTIFICO. 32, Preguntoiro 32. Lámparas OSRAN de filamento de metal estirado irrompible, garantizadas. Pilas secas «Hellesen», las únicas que no se deterioran y tolo género de material eléctrico para timbres y alumbrado.

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID. Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro. Extracciones sin dolor ni peligro. Total 2 I.º (frente a la Rua Nueva). SANTIAGO.

CASA. libre de todo gravamen, se desea comprar, situada en el mejor barrio de esta población o sus inmediatos alrededores. La finca ha de reunir inmejorables condiciones de confort e higiene, y debe estar rodeada de jardines. Además compro terreno extenso, con bosques, agua abundante, tierra a propósito para huerto y árboles frutales, con bosques, agua abundante, tierra a propósito para huerto y árboles frutales, propio para finca de recreo o de veraneo, en sitio verdaderamente sano, en la montaña o mejor junto al mar. Escribir con todos los detalles, precios, condiciones, a R. P. Lista de Correos, cédula núm. 125 752, en esta plaza.

PRIMER ANIVERSARIO DOMINGO DE LA RIVA BLANCO. Falleció el día 19 de Junio de 1913. R. I. P. El ACTO FUNEBRE que dará principio a las once de la mañana del sábado 20 en la Capi la General de Anima, todas las misas que se celebren en la misma mañana 19 y en la Iglesia de San Agustín el día 20, seran aplicadas por su eterno descanso. Los hermanos, madre y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y la razón social «Riva Hermanos» RUEGAN a sus amigos y demás personas piadosas se dignen asistir a alguno de estos sufragios, favor por el que anticipan atentas gracias. Santiago, 18 de Junio de 1914.

